

中央生态环境保护督察进行时

# 墨玉县及时处理污水外溢问题

**地区融媒讯** (记者 阿卜力克木) 3月17日,地区生态环境局墨玉县分局、吐外特乡人民政府、琼库勒村村委会相关人员以及施工方负责人再次来到吐外特乡琼库勒村,对2022年4月21日中央第二轮生态环境保护督察第五组转交和田地区办理的墨玉县吐外特乡琼库勒村环境问题整改地点进行回头看。

“自今年以来,我家门口的污水管道井再没有出现污水外溢的情况,公司上一年对全村的污水管道井进行防水维护、疏通后,下水道一切正常。”墨玉县吐外特乡琼库勒村村民艾合麦提尼亚孜·艾力告诉记者。

2022年4月21日,地区接到转自中央第二轮生态环境保护督察第五组转交“吐外特乡琼库勒村2021年建设下水管网,目前该项目只接污水管道,没有生活污水处理设施,生活污水从管道溢出,污染环境,异味大,影响村民生活”的信访件后,墨玉县委、政府高度重视,第一时间组

织地区生态环境局墨玉县分局、吐外特乡人民政府、吐外特乡琼库勒村村委会等,按照“立转立办立查,边督边改边公开”的要求,迅速对举报线索开展调查。

地区生态环境局墨玉县分局执法大队副大队长岳波说:“当时,接到案件第一时间我们就组织乡镇、村委会和施工单位进行现场核实,发现两口污水管道井底部堵塞,污水无法排出,导致污水从井盖口往外冒,现场污水横流,异味较大。”

吐外特乡琼库勒村污水处理建设项目为地区生态环境局墨玉县分局负责实施建设项目,2021年11月1日施工单位进场施工。因冬季气温较低无法满足施工要求,2021年12月至2022年2月底工程停工,2022年3月恢复施工。在污水管网还在施工过程中,部分村民已将家中污水管网接入污水主管道,并开始排放污水。工程设计时为了不破坏村内已建成柏油路,节约建设成本,设计根据村民分布实际情况,部分管线及污水井建

设在农田周边,由于个别污水井在施工期间防渗工程不达标,在春灌期间灌溉用水和泥沙灌入井内,导致管道堵塞,个别存在灌溉用水混合井内污水溢出井外现象。

琼库勒村村民艾合麦提尼亚孜·艾力说:“去年4月,我们村建设污水处理厂,当时井内污水溢出井外,溢到了耕地里,异味很大。”

2022年4月21日,针对琼库勒村生活污水外溢、污染环境、异味大的问题,有关单位联合执法,责令施工方立即改正此次问题,杜绝污水外溢污染环境的现象。

地区生态环境局墨玉县分局负责人介绍:“针对推送的问题,对全村每户开展问卷调查、实地走访、宣传教育,对每户管网进行疏通,同时对污水井防渗加固,对污水处理设备进行全面调试,经过一个星期的努力,整个农户管道、全村污水管网顺利通水。”

2022年4月26日,琼库勒村完成全部管线铺设、堵塞管道的疏通工作,信访案件已办结。

琼库勒村污水处理负责人侯川说:“当时,我们第一时间动一台挖掘机和10名工人,对有问题井进行垃圾清理、防水维护、管道疏通工作。同时对全村500多个井挨个检查,做好清理疏通。在今后的工作中,我们加强对管网的巡护工作,发现问题第一时间进行处理,杜绝此类问题再次发生,为群众做好服务。”

村民艾合麦提尼亚孜说:“管道疏通好以后,再也没有出现污水外流,也没有异味了,我们非常高兴。”

“作为环保部门,我们认真践行习近平总书记‘绿水青山就是金山银山’的理念,积极推动生态文明建设,增强人民群众对生态环境的获得感、幸福感、安全感,建设宜居宜业的美丽乡村。”地区生态环境局墨玉县分局负责人说。



近日,和田市民张女士在和田北慕蔬菜批发市场一家冻货商行购

买了600元的冷冻食品,回家后发现其中脆骨丸、爆汁鱼饼、风味蟹子包等价值250元的四种冷冻食品生产日期超期,随即,张女士拨打了12315热线投诉。

3月17日,地区融媒体中心“小和跑民生”栏目记者跟随市场监管执法部门,来到和田北慕蔬菜批发市场,了解具体情况。

“接到投诉后,市场监管执法部门立即对该商行销售过期的四种冷冻食品违法行为立案调查,并对该商行下达责令通知书,限期召回销售过期食品。”和田市市场监督管理局相关科室负责人努尔西亚介绍。目前,经营者已召回所有销售过期食品,并退款给消费者。

根据规定,当事人售卖超过保质期食品行为,违反了《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第一款第(十)项“禁止生产经营下列食品、食品添加剂、食品相关产品:(十)标注虚假生产日期、保质期或者超过保质期的食品、食品添加剂”之规定,涉嫌构成违法行为,后续将根据相关规定予以处理。

通过此次案件,地区市场监督管理局食品流通安全监管科科长艾克拜尔·艾海提提醒广大食品经营者,对经营食品加强管理,定期检查库存食品保质期,对临期食品提前处理,做到早发现早解决,从源头上遏制销售超过保质期食品事件的发生。要不断加大食品安全的治理和普法教育,共同守护良好的食品安全环境,有力保障食品市场健康发展。

同时,“小和跑民生”栏目记者提醒广大消费者采购食品时,注意查看生产日期、保质期,并留存好购货凭证,如果发现违法违规问题,及时拨打12315热线进行投诉,维护自己的合法权益。

地区融媒记者 古哈尔尼沙 依丽米妮尔

## 群众举报 过期食品被罚没

**地区融媒讯** (记者 胡礼政) 3月18日,和田新华书店有限责任公司员工来到和田市玉都国际大巴扎,开展“书香和田”移动书吧进巴扎活动,为附近的居民和孩子送去精神文化大餐。

活动现场,工作人员架起展架,摆开流动书摊,放置好板凳小桌……农业生产、社会科学、文学名著、优秀儿童读物等800多册的书籍供各族群众免费阅读。

长期以来,和田新华书店有限责任公司充分发挥文化宣传阵地和全民阅读引领作用,广泛开展“七进”活动,将知识与服务送到基层,丰富各族群众的精神文化生活,让大家在家门口就能读到书、买到书。

移动书吧刚刚铺开就吸引了不少附近居民驻足观看,书店志愿者针对不同性别、不同年龄段的读者进行了好书推介,大家拿着自己心仪的读物围坐一圈,分享交流阅读的心得。

“我们带来的这些书籍都是大家喜闻乐见的读物类型,利用周六周日休息时间,给大家提供方便,家长可以在逛大巴扎的时候带孩子来读书。”和田新华书店有限责任公司营销部主任吕红霞说。

## 书店“搬”到巴扎了!



孩子们选好自己喜欢的书籍,认真阅读。

地区融媒记者 胡礼政摄



家长带着孩子一起到“移动书吧”看书。



小学生麦提·艾力和同伴一起看漫画书。

## 和田县举办中小小学生“和美杯”校园足球联赛



和田县罕艾日克镇第四小学老师向学生强调比赛规则。

**地区融媒讯** (通讯员 姜利丽) 和田县各中小学“和美杯”校园足球联赛2月下旬开赛以来,各级学校高度重视,周密安排,确保比赛项目有序进行,展现和田县教育系统中小小学生拼搏进取、团结协作的精神风貌。

各学校的运动员精神饱满,比赛场上密切配合、顽强拼搏,以精湛的法脚、完美的盘带、犀利的射门以及精彩的配合充分发挥团队合作力量。

“我非常喜欢踢足球,因为踢足球很开心,同时也锻炼了身体,增强了体质。”和田县北京高级中学学生

阿布力克木·外力说。和田县罕艾日克镇第三小学教师塔什铁木尔说:“我们学校通过坚持不懈的努力和训练,校园足球已走进了学生的心间,深受学生和家长的喜爱,今后,我们将继续努力,科学训练,更好地提高足球运动水平。”

3月13日至17日全县40所学校均已启动校园内班级初赛,合计组建528支男队、528支女队,比赛场次1056次。

“开展‘和美杯’足球联赛,不仅展示了全县中小学生的健康体魄和积极向上的精神风貌,还促进了各学校的校园文化建设,对全县中小学生的陶冶情操,培养竞争意识、团结合作意识,增强集体主义观念起到了很大的促进作用。”和田县北京高级中学教师苟昊说。

## 南疆中小学教师科学素养提升培训项目启动

**地区融媒讯** (通讯员 何娜 陈凤丽) 3月15日,2023年南疆中小学教师科学素养提升培训项目在墨玉县加汗巴格乡阿克萨拉依小学启动。

此次培训项目是中国科学院新疆分院驻墨玉县加汗巴格乡阿依玛克村工作队发挥后盾单位优势,联合中国科学院新疆生态与地理研究所启动,旨在通过科学教育与中小学集成的跨学科融合,弥补短板,提升科学教育师资队伍水平。

据了解,本次项目培训对象为墨玉县乡村中小学教师,共计40人。培训内容包括科学素养提升理论、中小学科学教育实践与交流、中小学科学课程实际操作及中科院科普基地实践等,由中国

科学院科学教育专家和乌鲁木齐市著名中小学课程专家进行专业授课。

中国科学院新疆生态与地理研究所负责人说:“为了更好地实现课程的有效对接,保证项目顺利实施,本项目还联合了乌鲁木齐市教育研究中心,邀请小学的优秀师资进行课程打磨,并与中国科学院的专家进行对接,形成了项目专属的教学课程课件和科学课件包。希望利用现有教师资源,通过专项培训,把科学教育内容有效结合进现有教学内容中去。”

启动仪式上,还为年龄青少年捐赠专属科学课件包1000套。在提升学生科学动手能力的同时,让学生感受到科学的魅力,得到更加全面的发展。

## 和田民警开启“田间警务”助力春耕

**地区融媒讯** (记者 阿依努尔) “小麦马上要浇水了,我年纪大了,干体力活有点吃力,今天民警到地里帮我修整沟渠,特别感谢他们。”3月18日,皮山县乔达乡亚依勒干村托合提克热木·库尔班看着被民警整理好的沟渠开心地

说。眼下,正值春耕灌溉时期,皮山县公安局乔达派出所民警深入田间地头,与村民同耕同作,全力推进春耕灌溉、果树修剪等各项春耕工作。同时,民警利用休息时间向村民普及法律知识,帮助村民解决

在春耕生产中存在的实际困难,全力确保春耕生产开好局、起好步。

今年69岁的托合提克热木,家中9亩地种植了核桃和小麦,由于子女都在其他地方生活,家里缺少劳动力,小麦到了灌溉的关键时期,沟渠还没修整,正在他发愁时,民警上门服务,解决了他的燃眉之急。

“去年秋收的时候,也是民警、村干部、志愿者来帮我收割小麦,今年他们还惦记着我,生活在新时代,真是太幸福了!”托合提克热木说。



民警在劳动间隙向村民普及法律知识,解决村民实际困难。地区融媒通讯员 马鑫驰摄

## 和田局地有沙尘暴

**地区融媒讯** (记者 阿依努尔) 地区气象台3月20日11时发布一周天气预报:预计20日至21日和各地浮尘,局地有沙尘暴,最小能见度1000米以下,阵风3~4级,气温下降3℃左右。

22日至26日和各地维持浮尘,能见度逐渐好转,气温缓慢回升,阵风3~4级。

未来一周南部山区断续有分散性降雪,城区最高气温22~24℃,最低气温4~6℃。